



7月1日起，北京市所有医院将建安检制度，二级以上医院设警务室

# 安检制度：医务人员的定心丸

▲《医师报》融媒体记者 张玉辉



## 医院安检 利大于弊

一系列的暴力伤医事件，给整个医疗行业的从业者带来了巨大的不良心理刺激，此政策的出台，从业内到业外，得到了大多数人的肯定与支持。

事实上，十年前就有人提出在医院设立安检的主张，李惠娟说：“如果现在是十年前，我肯定第一时间站出来反对，人力物力财力都不能得到保障，脱离了社会经济的发展，弊大于利。但是十年后的今天，这一政策的提出，我从不赞同或者说是反对，到第一时间举双手赞成，因为当下社会发展有了可行的物质基础。”

“任何一个政策的出台都不可能尽善尽美，法律法规作为一种边界线约束，是用来限制违规行为的。对于边界以外的人而言，多少会带来不便。这是一般规律，也是法律法规的特征，但从总体利益来权衡，利于医者，就是利于广大患者。”“一位眼科医生失去一只手臂，那么可能就会有十个孩子失去光明，医患关系是彼此相依唇亡齿寒的，呼吁全体社会成员来接纳、理

解、消化这个所谓的‘弊’，将社会危险降到最低，从中获‘利’。”李惠娟说。

邓利强表示，呼吁多年的医疗机构安检得到落地，这意味着政府对医务人员安全保障的决心，也意味着医师的执业环境安全得到充分的保障——安检措施能有效地将醉酒人员、失信人员拒之门外。

“多少血淋淋的事件，让我们不得不正视暴力伤医这一现状，为了避免医患关系冷漠化，采取相应的措施，形成一个良性的闭环，才有可能让患者感受到医者的温暖、医患关系的融洽。有人说，安检是医患关系的撕裂，不安检就是医患关系的融洽，这是掩耳盗铃。安检并不意味着把每一个患者都当坏人，而是要将坏人通过安检给筛查出来。每个人存在于这个社会，都是先被否定，再被肯定的，例如很多场合下我们被要求出示身份证件证实自己身份，并不是说这就认为你是坏人，其他场所如地铁、飞机等都是需要安检的，因此医院安检也是需要常态化的。”李惠娟意味深长地说道。

2 2 2 2 2 2 2 2 2



## 《规定》9大核心内容

- ★卫生健康部门、公安机关和医院建立联席会议制度；
- ★二级以上医院设警务室，与医院保卫部门联合办公；
- ★医院应引导投诉人通过协商、调解、诉讼等合法途径解决纠纷；
- ★医院重点部位配备一键报警装置，报警后民警需立即到现场；
- ★医院建立安检制度，为急危患者设绿色通道；
- ★对多次无理缠闹等高风险就诊人员，由保卫人员陪诊；
- ★医务人员人身安全受到暴力威胁时可暂停诊疗；
- ★实施针对医院和医务人员的违法行为三种情形从重处罚；
- ★世界多国对医院安全防卫有相关规定。



## 全国推广有难度

北京杨文医生遇害后，各地医院开始探索医院安检的管理办法。1月6日，南宁市第二人民医院设立安检通道，当天就检出各类刀具10多把，其中包括1把管制刀具。这在当时引发全社会一片哗然。

医院安检是否在全国推广，也有不同声音。邓利强指出：“在全国推广有一定难度。首先，地方政府要下大的决心；其次，医院要有财力；再次，政策的施行是建立在医患关系相对和谐的基础上的。”

“有人说医院安检是治标的办法，但在医患关系未完全和谐的前提下，治标也是需要的。希望随着社会的发展，医师执业安全保障的话题退出视野，但在这个过程中还需要努力，也希望各级各地政府都意识到保障医护人员人身安全的重要性，采取多种综合措施来保障。”邓利强说。

李惠娟则乐观地表示：

“可以在全国范围内推而广之、循序渐进的实施，北京可行，相信外地也是可行的。现如今地级医院已具备实施的物质基础，经济条件较好的中东部可以尽快完成，西部不发达地区可以陆续落实。呼吁相关部门采取相应举措、慈善机构贡献出一份力，通过多方筹措，实现医院安检在全国范围的推行。”

## 设置安检不会降低救治效率

针对有网友提出，设置安检会导致救治效率不高的问题，李惠娟告诉《医师报》记者，安检与救治并不冲突，如遇突发紧急状况，可有绿色通道。救人为先、生命优先，人道主义至上，先救人后表明身份在实践中是完全没有障

碍的，不会因此而耽误患者生命安全。配合越好效率越高，不遵守规则、拒不配合者就会丧失相应的社会权利，宪法和法律对每一个公民都是公平的。

当然，并不是说有了安检就能杜绝伤医事件，任何法律都不能杜

绝犯罪，但是能将犯罪几率降到最小。如2016年在杭州召开G20峰会期间，一天检查出30多个管制刀具，防范于未然，可行性、实操性、科学性是这一政策出台的根本。风险最小化，获益安全最大化。

## 安检常态化：牺牲最小 收益最多

《规定》的实施会遇到什么样的困难、如何让群众更好地接受？邓利强认为，第一，患者到医院就诊会多一道环节，经过安检再预约挂号；第二，医院设立安检要有投入，需要一定的财力、物力；第三，由于医疗机构的人员进出量较大，能把安检执行到位并坚持下去是重点也是难点。“每当发生伤医事件，群

情激愤，这就是医院安检措施需要常态化的原因，全社会都应该逐渐形成一种理念、转变就医方式。”邓利强说。

“以此次疫情为例，不管政府组织多么有力，如果缺少民众的配合，是无法达到效果的，戴口罩、各种方式的测温，都在全民一一配合下落实。正因为如此，疫情才得到有效控制，这一

成果就来自于我们克服了过去的不习惯。”《规定》的出台，使得医护人员能没有后顾之忧地全心全意为患者提供照护，营造这样的环境就如同全民团结一致抗疫，都是依存于规则基础上的。“牺牲某些个人的‘不便’，获取整个医疗界和谐、安全的最大化。牺牲最小，收益最多。”李惠娟说。

## 面对暴力，医务人员可按“暂停键”

3月26日，北京市十五届人大常委会第二十次会议召开，《北京市医院安全秩序管理规定(草案)》提交审议；27日，在《医师报》直播中心，执行总编辑张艳萍曾就该规定对中国医师协会法律事务部主任邓利强和北京积水潭

医院医患办主任、中山积水潭骨科医院副院长陈伟教授作视频连线专访，进行详细解读。



融媒体中心  
MEDIA CENTER